玩好玩儿

□ 杨福成(山东)

"玩好玩儿",虽然是简简单单的四个字,却玩意万千。 先说这"好玩儿"三个字,原是顶活泼、顶有生气的 话,到了今人嘴里,却往往失了味道。我们总说某样东西 "好玩儿",大抵是它能给我们即时的、浅表的快慰,像一 阵风,拂过便算了。

再说王世襄先生那句"玩儿都玩不好,还能做什么 呢?"里的"玩儿",却是沉甸甸的,有分量,有筋骨。这便不 是"好玩儿",而是"玩好",前者是被动地消遣,后者是主 动地创造,是于无用处安顿身心,于有闲中见出真性情。

王老爷子的一生,便是这"玩好"二字最淋漓的注 脚。他架鹰逐兔,养狗猎獾,秋斗蟋蟀,夏养鸣虫,那些在 常人看来不过是纨绔子弟的玩意儿,在他手中,却都成了 可以穷尽一生去钻研的学问。你看他写《蟋蟀谱集成》, 养小虫的葫芦要讲究"紫、润、坚、厚",连一把"起盆"的草 茎,都需用特定的"筒子草",在立秋前采收方得其韧性。 这份考究,哪里是"玩物丧志"四字可以轻飘飘概括的? 这分明是格物致知的精神。他将"玩"从一种轻浮的娱 乐,提升为一种严肃的生活美学。在他那里,玩不是生活 的调剂,而是生活本身最醇厚的底色。人若不能在"玩" 中寻得一点超脱功用的专注与欢喜,那生命便真成了一 部只为生存而转动的枯燥机器了。

由此想来,我们今日之所谓"玩儿",实在是有些潦草 了。我们的娱乐,太多是被填喂的,是屏幕里流光溢彩的 虚影,是算法精心算计好的刺激。我们忙于在虚拟的世 界里"打卡",却忘了如何在实际的生活里"打趣"。我们 似乎拥有无数种消遣的方式,心灵却依旧感到空洞乏 味。我们追逐着"好玩儿"的浪潮,一浪接过一浪,却从未 在一件事上沉潜下来,将它"玩好"。王世襄们玩儿的,是 物与我之间的交感与默契;而我们玩儿的,常常只是与一 个发光屏幕的孤独对峙。

真正的"玩好",里头是藏着哲理的。它要求你全身 心地投入, 忘却时间的流逝, 达到一种"心流"的状态。这 状态,近乎于艺术的创造,也近乎于禅的修行。譬如古人 抚琴,不只是拨弄丝弦,更要讲究环境、心境、衣冠,甚至 听众。一曲《高山流水》,弹的是琴,见的却是胸中的丘 壑。又譬如日本的老匠人,做一枚点心,捏一把陶壶,其 虔诚与专注,与高僧面壁何异?这都是在"玩儿",但玩儿 的背后,是对生命秩序的敬畏,是对完美一丝不苟的追 求。这样的"玩儿",才养人,才润心,才能让一个人在喧 嚷的尘世里,为自己筑起一座安宁的精神后花园。

王世襄先生那句话,之所以隽永,之所以有趣,之所 以有意思,正是因为它道破了一种被我们久已遗忘的生 活智慧。人生在世,若不能在一两件"无用之事"上找到 纯粹的乐趣,并把它做到极致,那么,那些"有用之事"的 奔波劳碌,其终极意义又在哪里呢?"玩儿都玩不好,还能 做什么呢?"这话问得天真,像个孩子,可细一想,又深沉 得像个哲人。它仿佛在说,一个人若失去了游戏的能力, 便也僵化了创造的能力;若不能再为无意义的事而欢欣, 那生命最终的意义,恐怕也便要落空了。

寻常日子,楼下的车流声日复一日地嗡嗡作响,像一 条永不疲倦的河流。我常常想起童年时,在乡下老家,于 夏夜的草丛里屏息凝神,只为捕捉一只萤火虫的情景。 那时的快乐,是那样地具体、饱满而专注。或许,我们真 该从这纷繁的信息与物欲中,暂且抽身出来,寻一件无功 利的小事,认认真真地"玩儿"上一玩儿。不必是架鹰养 鸽那般宏大,哪怕是学着辨认几颗星辰的名字,耐心地养 一盆苔藓,或是笨拙地临摹一幅字帖。在这"玩好"的过 程里,我们或许能重新触摸到那个久违的、鲜活的自己。

观舞剧《天下大足》

□ 叶源洪(四川)

2025年10月18日晚上7时30分,应朋友之邀一起 去宜宾酒都剧场,观看由中国东方歌舞团演出的舞剧《天 下大足》。观看之后,深有所感,特以一首小诗记之。

神奇石刻享殊荣,艺术宣传方向明。 肢体语言皆故事,舞台动作表心情。 智能利用声光电,巧妙变更风雨晴。 表演精佳观众吸,时时博得掌声鸣。

喜欢栾树(外二首)

□ 谢子清(重庆)

对于栾树 我有无法回避的喜欢 喜欢她"摇钱树"的乳名 每一声呼唤 都让我轻易想起15岁之前 母亲口中软糯的"令娃" 喜欢她入乡随俗的本领 从山村远嫁城市 快速克服水土不服 疯长到几乎反客为主 喜欢她水到渠成的成熟 一枚蒴果搬运一缕阳光 在枝头安营扎寨 比柿子点燃的灯笼更火红 喜欢她的坦诚和直白 一年到底长多少厘米



一条老木船停在港口 船身陈旧斑驳 不用猜想就知道 这是一条勤奋的船 一条心软的船 她马不停蹄打捞大海的沧桑 漂洗咀嚼后 依然交还无边的蔚蓝 此刻,她多像人到中年的我们 短暂停歇休整 完成自我打气 将再一次走向风浪

致歉

每一次路过塘坝 心中都会沉淀一丝歉意 对这个生活了六年的小镇 我欠所有池塘和平坝 一次郑重其事的告别 离开经不起蓄谋已久 二月的风无法回避寒意 欠金山村十万粒桑葚 一次春光的动员与集结 欠天印村五千亩枳壳 一次成熟前的通风报信 欠龙珠村占山为王的花椒 和觉山村借水而居的小龙虾 一次麻辣鲜香的游说 最亏欠的是 窗外那两棵相互依偎的摇钱树 一次发自肺腑的感谢



城市的温度,不是来自那高楼大厦,更不 是那繁华喧嚣的商业街,而是来自那些在城 市角落里默默生活的人们。

那年,我刚来县城时,在县城一家超市找 到了活儿后,得去租房子在县城住下来。我 对县城十分陌生,更是人生地不熟,又去哪儿 找房子呢?于是,我便硬着头皮到处去找了 大半天,都没找到房子租住。随后,我便上了 一辆电动三轮车,在车上我与开三轮车的小 伙子小李闲聊时,他得知我去找房子没找 到。他说:"我租那个小院里好像还有房子出 租。"他便把我带去了那个小院,十分热情地 帮我去找来老板,我们当面谈好价格后,我终 于在那个院里租到了房子。

这个小院是一个老旧小区,以前是一个 单位的家属院,那些职工都住在楼上,而楼下 那些以前用来堆放杂物的小屋,便用来出租, 来这里租房子住的,都是进城务工的农民。 住在这个老院子除了那位开三轮车的小李, 有在饭店打工的范二姐,有送快递的小王,还 有做清洁工的刘大嫂等,他们热情善良,像在 乡下一样淳朴,凡是下班回来,大家有说有笑 的,这个小院就变得十分热闹。

在我住进去后,渐渐地和他们熟悉起 来。小李每天收工回来后,没事总是跑来我 的房里聊天。他说:"我今天生意还不错,挣

到100多元呢!"小李是个实在人,每天不管 挣多挣少,他都一脸高兴,仿佛能在县城生活 下来,就已经是一种满足和快乐。因为我是 一个人在城里上班,有时我买来半斤花生米, 随后倒上一杯酒,我和小李边喝边聊天,以打 发无聊的日子。因为小李老婆也在城里做清 洁工,他的家就好像在这里。不管逢年过节, 还是他家来人来客,小李总要请我去他家坐 坐,去喝几杯,这让我十分感动,更让我感受 到了一种家的温暖。

刘大嫂是个爽快人,她的笑声总是能穿 透小院的每一个角落。在这个小院里,大家 都是来自不同地方的租客,为了生活奔波忙 碌。然而,刘大嫂就像一束光,照亮了我们原 本有些单调的生活。记得有一次,我加班到 很晚才回到小院,刘大嫂房里的灯还亮着。 她见我回来了,便给我端来一碗饭和菜,她 说:"小张,我看你这么晚还没回来,肯定今晚 又加班了,我煮饭时就多煮了点,饭和菜还热 乎着,快吃吧。"那一刻,我的心里涌起一股暖 流,仿佛所有的疲惫都被驱散了。

刘大嫂的丈夫刘大哥是个朴实的庄稼 人,他经常从乡下背来一些新鲜的蔬菜。每 次回来,刘大嫂总是热情地分给大家。那些 带着泥土芬芳的莴笋、白菜、南瓜,虽然菜市 上一两元钱一斤,但这是刘大嫂对我们的一

份心意。她总是笑着说:"自家种的,吃不完, 大家尝尝鲜。"

范二姐更是热情,她每日清晨匆匆出门, 到县城的一家小饭店打工。那饭店不大,生 意却也还算红火。范二姐在店里忙碌着,洗 菜、切菜、端盘子,一刻也不停歇。可即便如 此,她总能将自己的生活打点得井井有条。 她是个极能干的女子,弄吃的是她的拿手好 戏,这是大家都知道的。每当她煮鱼时,那鱼 的鲜香便在小院里弥漫开来。鱼肉鲜嫩,汤 汁浓郁,每一口都让人回味无穷。还有那粉 煮肉,肉质软糯,粉条吸满了肉汁,入口即化。 每当这时候, 范二姐总会端着热气腾腾的菜, 挨个送到我们这些同租房的邻居手中。她的 笑容温暖而真诚,仿佛在分享着自己的幸福。

那天,我老家的两个老乡进城来办事,我 便叫他们来我租赁房里坐坐。我一个人在县 城打工,也不会煮饭,但有老乡来了,再不会 煮饭也得弄几菜,请老乡吃顿便饭。那天正 好是范二姐休息,我本想着随便凑合一顿就 行。可没想到,范二姐却主动提出帮我煮饭 炒菜。她早早地就忙活开了,厨房里传来阵 阵声响。不一会儿,一桌丰盛的午餐便摆了 上来。有清蒸鱼,鱼肉鲜嫩,上面撒着翠绿的 葱花;有红烧肉,色泽红亮,肥而不腻;还有几 样时令蔬菜,清脆爽口。看着这一桌菜,我从

心底里感谢范二姐。我说:"范二姐,今天谢 谢你了。"范二姐笑着说:"这有啥,出在我手 上。再说,我们都是邻居嘛,吃好喝好就行。"

老乡们围坐在一起,边吃饭边聊天,他们 感叹着范二姐的手艺,也感慨着我在县城还 能遇到这样热心的邻居。一位老乡说:"没想 到,今天在你这儿吃得这么丰盛,而且这菜比 餐馆里还要好吃。"另一位老乡说:"我原以为 只有在我们乡下,邻居才这么和蔼,没想到在 县城里,你这些邻居仍这么好。"那一刻,我感 受到了一种家的温暖。虽然我们来自不同的 地方,但这份淳朴的邻里情,却让我们的心紧 紧地连在了一起。

在这个小院里,邻里之间的关系格外融 治。谁家有事忙不过来,刘大嫂总是第一个 冲上去帮忙;凡小区里有老人进出,小李总是 免费接送;哪家来人来客,范二姐总是帮忙煮 饭;有一次,隔壁租住的送快递的小王生病 了,刘大嫂不仅帮忙照顾,还每天给他送饭, 小李康复后,感激地说:"刘大嫂,你就像我的 亲姐姐一样。"刘大嫂却摆摆手,笑着说:"都 是邻居,互相帮帮忙是应该的。"

县城的生活,或许没有大城市的繁华与 喧嚣,却有着这样一份质朴而真挚的温暖 邻居们的热心,就像一束光,照亮了我在县城 的日子。



合体 李美坤 摄

行走的故事

□ 周康平(重庆)

多年前的一天,我来到了云南怒江六库 镇,准备前往福贡县,然后转车去贡山县,走 滇藏线

在六库的大街上转悠一圈后,在街边的 一个拐角处,我找到了去福贡乘车的地方, 招呼乘客到福贡的车不少,都说是顺风车, 便宜,但这种车不是我的首选。我看到一个 二十米开外的站牌,那里停有一辆看去灰扑 扑的中巴车,是汽车客运公司的车,我朝它 走去。坐在中巴车驾驶座上的司机,也看到 了背包的我,头探出窗外,朝我问道:"兄弟, 是到福贡么?"这声音轻声轻气,生怕打扰了 我一样,与前面那些高声招呼客人的顺风车 成了鲜明的对比。我停住脚,随意问了声: 多少钱?"客车司机浅浅一笑:"你放心,我 们这是班车,不会乱收费的。"从他嘴里说出 的这句班车,像一颗定心丸,我毫不犹豫地 上了车。

班车看上去有些老旧,座位上也不是那 么干净,且有不少地方带着污渍的划痕。这 是什么班车啊? 班车司机显然注意到了我的 表情,对我尴尬一笑:"周边的农民进城卖他 们的农产品,都是坐我这车。"我一下子明白 了班车司机的话意,这让我感到一阵释然,不 适之感顿时消失得无影无踪。我眼前这个一 脸瘦长且黝黑的司机,能成天与农民兄弟打 成一堆,在我看来,为人一定不差。班车司机 对我补充说道:"我这车虽然旧了点,但我开 车很稳,从来没出过任何交通事故。"

这是我最想听到的话。我知道从六库 到福贡,公路窄不说,右边还是让人心颤的 怒江大峡谷。乘车的安全性,自然是我要虑

正如班车司所说,他的车,一路开得四平 八稳。最让我没想不到的是,他对我的善意 行为。按理说,我和这班车司机素不相识,我 只是他的一名普通乘客,他只要把他车上的 乘客送到福贡终点站就行了,而终点站离我 要去的转乘车站,还有一段七弯八拐的路程 我人生地不熟的且不说,这时天空又下起了 大雨,这让我不想皱眉头都难。班车司机笑 着看了我一眼,亲和地说:"这样,我送你去那 儿吧。"这让我好生意外!他接着又对我说: "这个时候,你去的那车站,没有发往贡山的 班车了。你到车站前边的路口去坐私家车就

一想到私家车,我就不由自主地想到了 高价,心头一沉,我问道:"就没其它的车了 吗?"司机似乎看出了我的心思,对我说:"这 里的情况不一样。因为在修路,目前没有出 租车跑贡山县城,只有私家车了,是几个人打 组合的。你也别慌,要与私家车讲价,但是不 要当着其它乘客讲价。从这里到贡山县城, 他们私家车喊价两百块钱。你坚持给一百就 行了,这是很合理的价钱。'

果不然,到了车站一问,确实没有到贡 山的班车了,只有明天才有。我匆忙赶到车 站前边的路口,按客车司机所说的坐车方 式,我与私家车主谈好价钱,同时也想起了 那班车司机,心头不由泛起了阵阵温暖。这 不仅是因为他帮我节省了一百块钱,更主要 的是我收获了一份人间善意,真切地感受到 了那班车司机的朴实与善良。这不由得让 我想到了一句话:"无论你遇见谁,他都是你 生命该出现的人。他一定会教会你一些什 么。"我不能说班车司机就是我这一生必然 出现的人,但是,每当回想起那段旅行的日 子,我总会想起这个令我感动于心的班车司 机,这也因此让我时时心怀美好,友善地对 待身边每一个人。

霜降至,百果香

□ 张从辉(重庆)

"秋风萧瑟天气凉,草木摇落露为霜。" 霜降一到,天说冷就冷了。不知是秋天 走得太急,还是冬天来得太早,昨日还穿着单 衣短袖,今日便添上了厚衣,叫人有些措手不 及。我们总以为四季有序,今年却仿佛天公 打了个盹,让冬天提前叩响了门窗。一时间, 秋意浓稠,冬影渐近。

《二十四节气解》中说:"气肃而霜降,阴 始凝也。"霜降,是秋季的最后一个节气,像大 自然为秋天写下的终章,又似一位沉静的使 者,为斑斓的秋色轻轻落款。它携着清寒,悄

此时气温骤降,昼夜温差拉大,寒意渐 浓,仿佛在提醒我们:离立冬不远了,冬天的 脚步,正缓缓走近。

名为"霜降",霜却并非从天而降。东汉 王充在《论衡》中写道:"云雾,雨之征也,夏则 为露,冬则为霜。温则为雨,寒则为雪,雨露

冻凝者,皆由地发,非从天降。"霜与露本是一 家,只是温度不同,形态各异。"霜降"之名,不 过是一种诗意的比喻。

古人将每个节气分为三候,霜降亦如此: 一候豺乃祭兽,豺狼捕猎囤食,以备冬需;二 候草木黄落,草木凋零,黄叶纷飞,如完成一 场告别仪式;三候蛰虫咸俯,虫类藏入洞穴, 进入冬眠。我们当地也有"农历九月九,蛇进 洞"的说法,意思是这个时候还没进入冬眠的 蛇,那一定是懒蛇、坏蛇,含有一种不吉祥之 意。不过这只是当地的习俗罢了。此时,植 物的生长也进入最后一场绚烂, 万山红遍, 层

林尽染,处处是斑斓的秋色。 "霜降,霜降,豌豆胡豆在坡上。"节气像 加香甜。 信物,更像使者,霜降一到,如期而至,使命必 达。勤劳的庄稼人总会踩着节气之点,将豌

豆、胡豆播撒入土。 此时也正是野黄菊开得最雅致的时候。

记得从前,每当山野间黄菊烂漫,母亲便会催 我们:"黄菊花都开了,该挖红薯了。"家乡盛 产红薯,这时节,割薯藤、挖红薯、挑红薯的身 影遍布山野,一片忙碌。

"秋去冬来万物休,唯有果树挂灯笼。欲 问谁家怎不摘,等到风霜甜不溜。"季节或许 乱了节奏,大地的馈赠却从不迟到。故乡的 田埂上,橘子该红透了,红薯也该收成了。母 亲常说:"霜打的橘子最甜,地里的红薯正 香。"那挂霜的果实告诉我们:有些等待,值得 更久的守候;有些温暖,需要更深的沉淀。

"霜降至,百果实。"尽管万物渐入萧瑟, 人们仍盼霜如期而来,因为经霜的菜果,才更

此时,橘子熟透,苹果脆甜,鱼肥蟹美, 菊色正黄。若此时沏一壶暖茶,掰一瓣新 橘,炒一锅板栗,秋的滋味便不仅在舌尖,更

甜至心底。

"一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。"告 别晚秋,静待冬来。在成熟的尽头步入冬季, 而冬的潜藏,又是春的序章。大自然就这样 循环往复,生生不息。霜降让万物由收转藏, 愿我们也能在深秋时光里,学会与寂静共处, 与从容对望,看层林尽染,云卷云舒,岁月安 然。愿每一个等待都不被光阴辜负,愿每一 份温暖都能在心中永驻。

天愈冷,心愈要明亮。愿我们始终向着 爱,循着暖,追着光,步履不停,一路前行。

